

科学家
讲故事

介入医学“穿针引线”微雕血管



李子蹊博士拿出真实的造影导管与导丝进行操作演示。

本报讯(记者 盛甜 通讯员 刘锦锦)6月14日,湖北省科技馆院士成果展厅举办了一场以“乐享健康生活,神奇‘血管微雕’”为主题的“科学家讲故事”活动。由武汉联影智融医疗科技

有限公司正高级工程师李子蹊博士主讲,不仅系统地介绍了介入医学的内涵和技术,还通过动画演示与案例讲解,让观众们近距离感受到了这门现代医学技术的魅力。

“内科靠吃药,外科靠开刀,而介入医学则靠‘穿针引线’。”讲座伊始,李子蹊以一个形象的比喻开篇,介绍了介入医学与内科、外科并列为现代三大临床学科的地位。他指出,介入医学的核心特点是在医学影像设备的引导下,通过直径仅约2至3毫米的导管或穿刺针进行微创治疗。活动现场,观众们近距离观看了导管实物,当听到“导管内径只有1毫米,却能完成血栓抽取、肿瘤消融等复杂操作”时,不少人发出阵阵惊叹。这种直观展示让大家切实感受到,原来如此纤细的器械竟能承载如此高难度的医疗任务。

随后,李子蹊进一步解释道,介入医学主要分为两大类:经血管介入和经皮介入。经血管介入是通过血管穿刺,借助导丝和导管技术进行诊断与治疗;而经皮介入则是通过皮肤穿刺,直接对病灶进行取样或治疗操作。

李子蹊博士举起同轴穿刺针实物,针尖闪烁的金属光泽吸引了所有小朋友的目光。他现场演示CT引导穿刺流程:在体表贴满网格标记,通过激光线定位肿瘤位置,穿刺针上的厘米刻度如同“导航仪”,穿刺针上的厘米刻度则保证了穿刺深度的准确。

“早期的原发性小肿瘤,现在不开刀也有可能根治了”。如果说血管介入技术是介入医学的“开路先锋”,那么经皮介入技术则是其“隐形手术刀”。李子蹊以肝癌消融为例,生动地对比了

传统外科切除与微创消融的差异。通过射频、微波等方式,无需开刀即可对3厘米以内的病灶进行消融,为无法或不愿接受外科手术的肿瘤患者提供了一种创伤小且疗效确切的选择。

活动特别设置互动环节,李子蹊博士拿出真实的造影导管与导丝进行操作演示:“导丝前端的亲水涂层就像润滑剂,能在血管内灵活游走。”他现场展示导丝支撑导管变直的过程,并让小朋友亲手触摸器械,感受“两毫米导管”的精细结构。当提到大脑中动脉直径仅3-5毫米,而抽吸导管需在其中完成取栓操作时,观众对介入医学的精密性发出惊叹。

讲座的尾声,观众们意犹未尽,一位家长感慨地说:“原来介入医学能解决这么多疑难病症,微创技术真是患者的福音。”

武昌

架桥梁 区“科技志愿服务”走进襄阳



武昌区科技志愿服务队走进襄阳科普服务活动现场。

本报讯(记者 肖凯 通讯员 高依依)为提升公众科学素养,促进科技创新与社会发展的深度融合,武汉市武昌区科技志愿服务队于6月17日、6月18日开展走进襄阳开展科普服务活

动。本次活动旨在关爱教育资源相对匮乏的区域,为他们带去最新的科技成果与科学知识。

武昌区科技志愿服务队相继走访了襄阳市法龙中学及襄阳市欧庙小学,向两所学校捐赠了丰富的科普书籍和实验器材,旨在充实学生们的课外学习资源,激发他们对科学知识的兴趣及探索热情。

同时,在两所学校开展了AI科普课堂和航天航空科普课堂,通过生动有趣的互动式教学,让学生们近距离领略了科技的魅力。课堂上,志愿者们以通俗易懂的语言,结合实验演示,深入浅出地讲解了AI技术和航天航空知识,引导学生们思考科技如何改变生活,以及未来科技

的发展趋势。

学生们积极参与,踊跃提问,现场气氛热烈而活跃。此次科普服务活动不仅拓宽了学生们的视野,还激发了他们对科技创新的热情与向往,为培养他们的科学素养和创新精神奠定了坚实的基础。

通过这次活动,武昌区科技志愿服务队不仅为襄阳市的学子们带来了知识的甘露,还搭起了一座连接城乡、促进教育公平的桥梁。未来,武昌区将继续秉承科普服务的宗旨,不断拓展服务范围,深化科普内容,为更多地区的孩子们带去科学的种子,让科技创新的光芒照亮每一个角落,助力社会的全面进步和可持续发展。

素质江城

@微播

东西湖:食用盐种类多如何选择?



活动现场

本报讯(记者 高燕)近日,为提升辖区居民对盐的认知,倡导健康饮食方式,普及科学用盐知识,助力老年人养成健康饮食习惯,文家湾社区联合福满家老年服务站携手盐业公司,开展了“科学选盐、健康生活”主题知识讲座,吸引了众多社区居民积极参与。

志愿者借助生动形象的PPT展示,结合深入浅出的案例分析,为居民详细讲解盐知识。内容涵盖盐的种类,如海盐、井盐、湖盐、岩盐等;盐的营养成分,包括氯化钠的作用及微量元素的益处;每日盐摄入量标准;过量摄入盐的危害,如高血压、心血管疾病、肾脏疾病等慢性疾病风险增加;以及低盐饮食的实用技巧,例如减少加工食品摄入、合理使用调味料、选择低盐食品等,全面且实用。

为使居民更直观地了解不同盐产品的特性,盐业公司在场地一侧精心设置了产品展示区。工作人员热情且详细地介绍了普通食用盐、低钠盐、海藻盐、竹盐等各类盐产品的特点、适用人群和选购方法。同时,还为老年人提供了部分盐产品的试用品,像低钠盐制作的调味料,让他们现场品尝,亲身感受不同盐产品的口感差异。老年人表示,通过此次体验,对盐产品有了更为清晰地认识,以后购买盐时也能做出更健康的抉择。

硚口助力园区企业吸引高端科技人才

本报讯(记者 任文 通讯员 张丽萍)6月5日,武汉市科协、硚口区科协开展了对易家街竹叶海社区科普工作和三新科创园园区企业科创工作的调研活动。武汉市科协科普部部长吴宇明、硚口区科协党组书记、主席刘军、易家街道党工委副书记沈波等参加活动。

在竹叶海社区,市区科协一

行实地考察了区科协支持社区建设的竹叶海湿地科普馆,详细了解了社区科普馆建设背景、设施运营、科普活动开展、科普队伍建设等情况。调研发现,竹叶海社区科普工作亮点突出,社区充分发挥“党建带群建”优势,打造共建式科普平台,依托属地竹叶海湿地公园,充分发挥湿地科普馆特色科普阵地效能,营造热

爱科学、崇尚科学的良好氛围,有效提升居民科学素质。

在三新科创园,调研组到武汉邢仪新未来电力科技股份有限公司企业工作平台以及实验室、生产车间等实地察看,并与企业科技工作者以及管理人员座谈交流,了解企业技术创新资源、技术创新需求、科技成果转化等情况,并就企业亟需的寻找

院士专家资源建立专家工作站的模式和路径,进行了深入研究和热烈探讨。

与会者一致认为:要充分发

挥科协组织的桥梁纽带作用,

加强与专家智库的联系、沟通与合

作,为园区企业吸引高端科技人

才助力牵线搭桥,促进科技成果与市场有效对接并持续推动企

业的高质量发展。

用生命丈量风云

是其奉献精神的最好体现。

陈教授不断开拓创新,从城市气象、森林火险到桥梁抗风设计、再到新能源气象预报,他敏锐捕捉国家需求,领衔全国10个单位60多人团队开发预报系统,汪应琼特别提到,“其研制的太阳能光伏发电预报系统、风电功率预报系统在全国广泛应用,使湖北的预报水平长期位居全国第一。”这贯穿始终的是他深厚的家国情怀与为民初心。他倡导“研究型服务”,所有成果面向应用,服务决策、行业与公众。同时,作为“学科带头人”,他时刻

不忘“传帮带”,“在自己承担的课题中吸纳新来的学生参加,细心地教他们科学研究方法……以实际行动去感染他们”。

活动最后,汪应琼动情地总结道,陈正洪教授四十年如一日,从懵懂少年成长为国家级首席科学家,“终于实现了儿时的梦想,成为了对社会有用的人”。他的故事深深感染了在场的每一位区直机关干部,激励着大家将科学家精神内化于心、外化于行,立足本职岗位,服务区域发展。

**黄陂·宣讲
科学家精神**

本报讯(记者 李翊轩 蔡子伟)日前,黄陂区直机关50余位代表齐聚区气象局四楼会议室,聆听湖北省气象工程技术中心汪应琼副主任带来的《始终坚守初心,科研服务社会——科学家精神宣讲之陈正洪》主题报告。汪应琼以全国优秀共产党员陈正洪的科研实践为线索,通过陈教授的真实经历,生动诠释了科学家精神的丰富内涵,用陈教授的故事将其具象化。

汪应琼重点讲述了陈正洪教授科研生涯中的几个闪光点。在医疗气象领域,为研究中暑和